

Возникновение новых политических тенденций и решительное возвращение России в процесс формирования современной геополитики

Научный руководитель – Морозов Евгений Михайлович

Татаринцев Д.Е.¹, Серова А.С.²

1 - Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт международных отношений, Москва, Россия, *E-mail: tatarincevdmitry31@gmail.com*; 2 - Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт промышленных и ядерных технологий, Москва, Россия, *E-mail: tatarincevdmitry31@gmail.com*

В 90х гг. XX века в геополитической модели мира возникла метаморфоза, выразившаяся в самороспуске СССР, и образованию нового Российского государства. Началось активное расширение сферы влияния Североатлантического Альянса. Это привело к уничтожению старых и появлению новых геополитических тенденций.

Выделяют 2 этапа в курсе проведения политики Российской Федерации после прекращения существования СССР как государственной единицы. Первый из них - это исторический период до Мюнхенской речи Президента Российской Федерации от 10 февраля 2007 года, второй последовал после данного знакового события. В начале западноевропейские страны под предлогом экономической помощи России стремились к снижению уровня военного потенциала через уничтожение ядерного вооружения. В 1993 году Франция предоставила \$70 млн для демонтажа ядерных установок, которые подлежали уничтожению. С 1994 по 2000 годы Соединенные Штаты Америки оказали финансовую поддержку для ликвидации 5288 ядерных боеголовок, 419 межконтинентальных баллистических ракет и 367 пусковых шахт, 81 стратегических бомбардировщиков и 174 ракет подводного запуска. Была проведена проверка безопасности более чем в 100 местах хранения ядерного оружия и расщепляющихся веществ, а далее последовало заключение договора ВОУ - НОУ по закупке США 500 тонн обогащённого урана.

В свою очередь в начале нового столетия был запущен процесс расширения границ НАТО в Восточной Европе. В 1999 году к Альянсу присоединились Венгрия, Польша, Чехия, в 2004 году в его состав вошли Болгария, Литва, Латвия, Румыния, Словакия, Словения, Эстония, в 2009 году Албания и Хорватия, в 2017 году Черногория, а в 2020 году Северная Македония. В результате обозначенных выше волн интеграции в НАТО вошли страны бывшего социалистического лагеря и республики Прибалтики, что значительно приблизило зону влияния его к государственной границе России. Такие геополитические явления не отвечали интересам Российской Федерации. Для изменения сложившейся геополитической российской руководство приняло решение в 1997 году подписать акт Россия-НАТО. Преамбула договора гласит, что РФ и НАТО не рассматривают друг друга как противников, а также отказываются от применения силы кроме как с санкции Совбеза ООН. Россия и Альянс обмениваются необходимыми данными по всем имеющим взаимный интерес вопросам. НАТО не размещает ядерное оружие на территории новых членов. Затем было инициировано создание Совета Россия-НАТО. Однако эти положения неоднократно нарушались со стороны США.

После перечисленных событий российские власти утратили доверие к западным державам. Речь Президента Российской Федерации в Мюнхене в 2007 году изменила курс внешней политики России. Владимир Путин подверг жесткой критике действия США, неоправданное применение силы к ряду государств, навязывание своих стереотипов, а также существующий «однополярный мир». Не обошёл он вниманием и «марионеточную» политику европейских стран [n1].

Сегодняшняя Россия обладает эффективными неядерными вооружениями, которые она обновила с 2007 года. Они служат эффективными инструментами для российской внешней политики. За годы, прошедшие после мюнхенской конференции, были приняты новые документы, обеспечивающие гарантию национальной безопасности Российской Федерации такие как новая военная и морская доктрины от 2015 года [n2][n3]. После событий в Грузии в 2008 году и возвращения Крыма в 2014 году в состав РФ присутствие НАТО в восточных странах усилилось.

По мнению западных экспертов, основополагающий акт потерял свою силу, потому что Российская Федерация нарушила все зафиксированные там принципы такие как: уважение суверенитета, независимость и целостность всех государств. С западной точки зрения данный документ рассматривается как договор, не соответствующий международному праву. Таким образом, удалось проследить путь России на международной арене с момента самороспуска СССР до настоящего момента. Можно сделать вывод, что Россия не только не потеряла свое влияние, но и добилась новых успехов в ряде вопросов.

Источники и литература

- 1) Торкунов, А.В., Мальгин А.В. Современные международные отношения. М.: Аспект-Пресс. 2019. С. 688
- 2) Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25 декабря 2014 г. N Пр-2976)
- 3) Морская доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 26 июля 2015 г.)